

观影忆经历 苦难引共鸣



“1942 亲历者专场”观影者合影 晚报记者 朱海龙 摄

观影·现场

四位老人赶抢专场“末班车”

□见习记者 姬慧洋 实习生 王勇

“你快点，要不赶不上了。”80岁的龚庆喜老人催促着同行的75岁的左运奎老人快步前行。

来到奥斯卡影院门前的4层台阶前，龚庆喜老人一步两个台阶，两步跨完。

见到在门口迎接的记者，龚庆喜

老人解开衣服扣子，从贴身兜里拿出自己的身份证，焦急地说：“我是1932年的人，他叫左运奎，我们是一个家属院的老伙计，他今年75岁了，我俩从报纸上看到这个观影消息，就打电话报名，可名额已经满了。今天我就起了个大早，喊了他一起来，看能不能让我俩也进去看，实在不行，我俩自费。”

就在此时，78岁的张玉兰老人和

76岁的袁存勤老人在家人的陪伴下来到影院门口，他们也没有报上名，却很想看《一九四二》这部影片。

奥斯卡影院的工作人员被老人们的热情所感动，满足了四位老人的心愿。同时，他们还临时决定更换放映厅，把原本可以容纳60余人的5号厅更换成能容纳更多观众的2号厅，方便老人们舒适地观看电影。



观影者落泪 晚报记者 朱海龙 摄

现场忆往昔 讲给女儿听

□见习记者 张肇

在影片还未开始的时候，孟兆庭老人的女儿孟宪红就提出了自己的问题：“爸，1942年我们这里真的遭受了那么重的灾害吗？”孟兆庭老人沉重地回答说：“我那年8岁，当时不但有旱灾，还有虫灾和水灾，很多人

吃不上饭走上逃荒路，逃荒的路上不时有人饿死，不知道这部电影能不能再现那时的真实情况。”

当影片播放到栓柱卖了自己老婆，牵着两个孩子为老婆送行的时候，孟宪红问父亲：“那时候为什么卖孩子比卖大人得的粮食多呢？”孟兆庭老人用手绢擦了擦眼泪说：“那时

卖孩子的非常多，很多大户人家都会买一些孩子，女孩可以当童养媳，男孩可以当养子，而大人只能当长工和家丁，所以卖孩子要比卖大人得的粮食多。”

观影过程中，孟宪红不时小声地问父亲当时的一些情况，孟兆庭老人用亲身经历一一给出答案。

电影中的栓柱感动现场观影者

□晚报记者 张洪涛

“给你馒头，把风车给我，咱们交换。”电影《一九四二》中，日本军官看到逃荒的栓柱拿着一个玩具风车，便想用馒头和他交换，执拗的栓柱在救命的风车和食物之间，选择了后者，最终惨死在日本军官的刀下。

“他已经好几天没吃东西了，饿得不行了，可在食物和风车之间，他

选择了风车……”看到这里，不少观影者开始低语，惋惜栓柱的死，赞叹栓柱在生命的最后时刻做出的抉择。“行，栓柱有种，栓柱好样的。”一些观影老人这样说。

“栓柱很苦，孩子丢了，赖以生存的小米也丢了，可他却宁死不屈！”看完电影后，徐登高老人谈起这一场景时很激动，他说，渴、饿、颠沛流离都不怕，怕的是丢掉人性。小小的风车已经

不单单是一个玩具，它承载了栓柱太多的精神寄托，为了不丢掉这份寄托，他最终选择了死亡。“这个场景也控诉了日本兵的残忍。”

“栓柱的行为表现出了河南人在面对天灾人祸时的坚贞不屈。不放弃一个小小的风车，让我们了解了栓柱是一个重情重义的河南人！”电影结束后，不少观影者这样评价震撼心灵的这一场景。

观影·感言

年轻人都应该看看

□晚报记者 宋凤

影片结束后，一些观影老人不断和家人聊着电影情节和自己所经历的1942年。

袁存勤老人告诉记者，他所经历的1942年虽然没有电影中描述的那么悲惨，但闹饥荒、吃不饱饭是他切身体会的，他说：“关键是因为那时候国家不够强大，在遭受天

灾人祸时，不能保护好老百姓。”

走出放映厅的毛俊海老人情绪激动，眼中含着泪水，他告诉记者：“电影拍得跟当时情况差不多，我们家那时也是没饭吃，后来用两亩半的地换了4斗粮食，还向人借了一些。直到1945年，我们家才把欠的粮食还清。”

“年轻人都应该看看这部电影，记住那段历史。”毛俊海老人说。

更珍惜今天的生活

□晚报记者 宋凤

陪家中两位老人一起观看电影的王女士，在电影结束后说了这样一句话：“活着真好。”

王女士说，影片中人们为了活命而逃亡，让她感受到了生命的可贵。

陪奶奶一起观影的张先生告

诉记者，小时候奶奶经常给他讲1942年那场大饥荒的一些情况，以此来教育他勤俭节约、爱惜粮食。

“看完这部影片，奶奶的口头描述和电影中的画面在我脑海中结合在一起，让我犹如身临其境。我觉得我们年轻人更应该记住那段历史，珍惜今天来之不易的生活。”张先生说。

观影·花絮

急救车为观影老人保驾

□见习记者 张肇 通讯员 刘宇

奥斯卡影院门外，周口市人民医院的一辆急救车停靠在那里，两位医生坐在车上，密切关注着观影老人的状态。

考虑到亲历者观影时的情绪，12月3日，本报便与该医院取得联

系，为老人们提供必要的医疗准备。医院做好了充分准备，急救车上不仅配备了针对老年人疾病的医疗器械和药物，而且随车医生也是很有经验的。

随车医生刘莉笑着说：“我们准备了预案，连最坏的情况都考虑到了，不过都没用到。”

周口市疾病预防控制中心 通告

2012年12月5日~6日、2013年1月5日~6日，在全市范围内为所有5月龄~6岁脊灰疫苗免疫史小于5次或不详的儿童免费接种脊灰糖丸疫苗2剂次，同时为2~4月龄儿童查漏补种脊灰疫苗。请家长及时带适龄儿童到当地疫苗接种点接种脊灰糖丸疫苗。